

FEUDALISMO POLÍTICO

Ante la perspectiva de unas próximas elecciones municipales, parece que nuestras eminencias políticas, pertenecientes a los diversos partidos que tienen *alternativa* en la Casa de la Villa, están por entrar ó han entrado en *pour-parlers* ó negociaciones, para repartirse los sillones de consejeros municipales, y evitar de este modo toda lucha electoral.

Lo natural, en un país donde el sufragio popular no fuese una mentira, sería que en las actuales circunstancias cada fracción política, que pretendiese tener representación en el municipio, fuese dando á conocer y propagando su programa de política municipal y sus proyectos edilicios para el futuro ejercicio administrativo.

Tan sólo después de conocidos, propagados y discutidos los diversos programas, y en vista de la afinidad de propósitos ó de las conveniencias tácticas en la lucha y para la lucha electoral, se comprenda que se venga á *pour-parlers* y á ententes entre diversas agrupaciones. Esto, lejos de significar el abandono de todo ideal, puede ser muy conducente prácticamente á la consecución del mismo. Mas, antes de formular programas, sin conocer mutuamente los propósitos de cada uno, ni saber quienes puedan ser los candidatos de cada partido, empezar por entrar en negociaciones para repartirse los sillones, y evitar así la *lucha electoral*, ó en otros términos, evitar que los ciudadanos ejerzan su derecho y cumplan su deber de emitir su sufragio en las urnas electorales, es la más radical negación del civismo de una población en masa, es un acto de escandalosa oligarquía, es una abierta manifestación de feudalismo político.

¿Qué significa el encasillado obligatorio en que se clasifican todos los palmesanos, en conservadores, liberales y republicanos?

En realidad lo que esto significa es que los palmesanos no tienen derechos cívicos efectivos ó reales sino entran en una casilla del molde trinitario, ó lo que es lo mismo sino ceden el ejercicio de sus derechos, como en feudo, al comité de su partido respectivo.

De este modo se explica que en nuestra Casa de la Villa se eternicen ciertas figuras... automatizadas, sin duda confundiendo el automatismo con el autonomismo municipal. Así se explica también que hallándose nuestro actual Ayuntamiento *tricolor* en manifestación bancarrota económica, en estado de absoluta incapacidad, como lo demuestran, entre otras muchas cosas, el edificio de los mataderos y el no haber resuelto ninguno de los problemas edilicios que desde hace muchos años demandan solución, así se explica, decimos, que aún se insista en formar una corporación municipal á base de los mismos autómatas y de los mismos tres partidos.

Lo que en realidad se busca, no es la representación de los intereses de la comuna, sino la representación de los partidos, y para obtener esta representación, no sólo huelga, sino que estorba la *lucha electoral*; basta y sobra conocer la opinión de los señores feudales de cada uno de los tres partidos... Recuerdan nuestros lectores una vibrante protesta contra la elección de un senador por Mallorca, hecha sin consultar á Mallorca? Aquella elección provenía de un feudalismo más alto; esta era la única diferencia.

La clasificación por las distintas clases de ganado es curiosa. Hay cerca de medio millón de cabezas de ganado caballar en toda España, y las provincias abundantes en él son por este orden: Coruña la primera, Oviedo la segunda y Sevilla la tercera. En la primera de las tres provincias citadas, el número de caballos y yeguas pasa de 30.000; en la segunda son cerca de 22.000, y en Sevilla, 21.339. Otras provincias, que por circunstancias históricas tienen algún renombre, quedan muy en segundo término. Córdoba, por ejemplo, no llega á 14.000 caballos; Navarra, en cambio, tiene cerca de 19.000.

El ganado mular, á pesar de las campañas que se han hecho contra el hibridismo, es mucho más numeroso que el caballar; tanto, que lo duplica por completo. La provincia que tiene mayor cantidad de ganado de esta clase es la de Jaén. Sigue después Badajoz, detrás viene Teruel, y luego, Guadalupe y Zaragoza. En cambio, la provincia de Santander figura solamente con 551 cabezas de ganado mular, contra 5.784 de caballar y 4.579 de ganado asnal.

El estudio de la distribución de estas tres clases de ganado en las distintas provincias es cosa sumamente curiosa, que nosotros no hemos de llevar á cabo, pero que recomendamos á los aficionados á estadísticas.

El ganado vacuno está representado por unos dos millones y medio de cabezas y la provincia donde mayor número existe es Oviedo, que tiene 309.873 cabezas.

Sigue después Coruña, con 209.385; Lugo, con 186.623; León, con 135.785; Orense, con 115.641; Salamanca, con 107.193. Las demás provincias figuran todas con menos de 100.000, y algunas, como Castellón, con 1.564 solamente.

El predominio de las provincias gallegas y asturianas se ve claramente en estas cifras, sin descender á otros datos de verdadero interés.

El ganado lanar es el más abundante, como podrá presumir el lector. Figura en esta estadística con 16.119.051. En cambio, en la estadística del ministerio de Fomento hecha el año pasado figura solamente con 13.729.693; es decir, que por esta parte, la Asociación de Ganaderos revela una ocultación de unos dos millones y medio de cabezas de ganado lanar.

La provincia que aparece con mayor cantidad de ganado de esta clase es la de Badajoz, que cuenta nada menos que con 1.001.195 cabezas de ganado lanar, ó sea la duodécima parte de toda España. Es, sin duda, la cabana más rica y numerosa.

Aunque parezca extraño, después de la provincia de Badajoz, por orden de su importancia, viene la de Teruel, donde esta clase de ganado se eleva á 914.510, casi un millón de ellas.

Sigue á continuación Zaragoza, con 807.473. Viene más tarde Cáceres, con 772.739, y Salamanca, con 666.125. Son las provincias de mayor riqueza en esta clase de ganado, figurando á la cabeza como queda dicho, Badajoz.

El ganado cabrío figura en toda España por 3.355.404 reses, siendo la provincia en que mayor importancia tiene la de Cáceres, y le siguen después Ciudad Real, Badajoz, Valencia, Huelva, Granada, Jaén, y Málaga.

El ganado de cerda figura, finalmente, con 2.120.177 cabezas, siendo la provincia más rica en él Lugo, y después Badajoz, Orense, Oviedo y Coruña, que figuran todas ellas con más de 100.000.

En el resumen total aparece la primera provincia, por el número de ganados, la de Badajoz, con 1.640.963 cabezas; le sigue después Cáceres, con 1.214.000, y Teruel, con 1.099.679. Muy cerca del millón figuran también León, Salamanca y Zaragoza. Las demás decaen, especialmente las provincias gallegas, porque en ellas el ganado lanar que es, al fin y al cabo, el que da mayor contingente, figura relativamente con poca cantidad.

Entre las numerosas comitivas de forasteros que visitan Milán en estos días, hay una que llama muy particularmente la atención de los milaneses. Se trata de 20 señoras inglesas, que hacen una excursión por Italia con motivo de un concurso de belleza y simpatía, ideado por *The Daily Mail* entre sus lectores.

Conforme á las bases de ese concurso, las que alcanzaran la mayoría de los votos podían emprender, *gratis et amore*, un viaje ameno é instructivo por Italia, Francia y Suiza, por espacio de tres semanas.

La expedición habría de efectuarse con toda suerte de comodidades. Las 20 jóvenes que se encuentran ahora en Milán lograron alcanzar entretantos nada menos que 20.565.437 sufragios.

La primera obtuvo 575.137, exclusivamente otorgados á su hermosura.

De las 20 concursantes proclamadas vencedoras, una tan sólo es casada. Todas las demás se encuentran en estado de merecer.

Un marino noruego, el capitán Brude, ha inventado y construido una originalísima embarcación insumergible, cuya forma es la de un huevo.

Brude, en unión de un periodista, compatriota y amigo suyo, ha llegado á Londres á bordo del *Uraed*, que así se llama el barco de su invención.

Los ingleses tributan grandes agasajos al marino noruego, y los principales periódicos de Londres describen detalladamente el extraño mecanismo del *Uraed*.

El capitán Brude ha sido invitado por el Gobierno francés, y hacia París se dirigirá en breve, á bordo de su ya famoso insumergible.

Liberales y demócratas

Telegrafía el corresponsal de ABC en San Sebastián: «Como impresión definitiva de la reunión de los demócratas celebrada hoy, creo poder asegurar que no se ha adelantado un solo paso en lo referente á la unión de los liberales, y que esta unión tropezará con la oposición de los amigos del general López Domínguez, cuando se intente.»

El corresponsal del *Heraldo* telegrafía: «Se ha fantaseado mucho en algunos periódicos al dar cuenta de que el ban-

quete de los demócratas tendría gran importancia política, y de que en el se pronunciarían discursos y se harían declaraciones sobre la conveniencia de formar los liberales y los demócratas un solo partido, bajo la jefatura del señor Moret.

Todo cuanto en contrario vengo afirmando desde mi primera noticia, se ha confirmado. El acto no ha tenido otra significación que el deseo de rendir un homenaje de respeto, de cariño y de simpatía hacia los dos ilustres personas que ocupan los dos puestos más altos dentro del partido democrático. Todo lo que se diga aparte de esto, es afán de exagerar las cosas.»

INFORMACION

Fomento del Turismo

En la última sesión celebrada por la Junta directiva se dió cuenta de los siguientes asuntos: De que la presidencia se había dirigido al Ministerio de Instrucción Pública, por mediación de D. Luis Serra, solicitando autorización para introducir la edición española de la Guía de Mallorca hecha por la casa Bentel de Berna (Suiza); y que el Sr. Serra había gestionado tan activamente el pronto despacho del asunto en el referido Ministerio, que en la «Gaceta de Madrid» del día 11 se publicaba ya la oportuna nota bibliográfica del folleto aludido.

El Sr. Roca manifestó que en vista de este resultado había agradecido al Sr. Serra, en nombre propio y en el de la Junta, las gestiones hechas, lo cual mereció la unánime aprobación de los reunidos.

Igualmente se enteró de que la importantísima casa Cook, organizadora de viajes de turistas, á petición de la sociedad ha accedido gustosa á enviar gratuitamente su «Revue des Voyages» y cuantos impresos publique, ofreciendo también las columnas de dicha publicación para la propaganda de la Isla. Se acordó dar las gracias á los Sres. Cook por sus importantes ofrecimientos, que se aceptaron y serán oportunamente aprovechados.

Se dió cuenta de la correspondencia con la casa A. Bentel, y de que se le envió oportunamente la suma de 2.816 francos importe de la tirada de los 20 mil folletos de propaganda y, al acusar recibo de la cantidad girada madifiesta que se han dirigido ya á los señores Mayol Brunet y C. de Marsella los referidos impresos, los que llegarán á Palma en el primer correo que desde dicha ciudad francesa salga para esta capital.

Se enteró también de que la presidencia había sido invitada al acto de la inauguración del «Parque de la Montaña», sucursal del «Fomento Artístico», cuyo acto tendrá lugar el día 30 á las 5 de la tarde.

Se acordó agradecer la atención. Igualmente se acordó dar las gracias á don Jerónimo Estadas y á la sociedad sollerense «La Solidez» por los donativos de materiales hechos para las obras que se verificarán en el «Torret de Pareys».

Acto seguido se dió cuenta de que existiendo en la Junta Directiva una vacante de vocal por haberse ausentado de esta ciudad don Enrique Fajárnés, que la ocupaba, era necesario nombrar un nuevo vocal. Después de breve discusión se acordó nombrar á don Jerónimo Amengual para que ocupe dicha vacante. Se enteró la Junta de la necesidad que existe de hacer imprimir unos croquis detallados de las excursiones que pueda verificar el turista. Acordóse quedara sobre la mesa para su estudio. Después de varios otros asuntos de escaso interés se levantó la sesión.

Sardanas en Palma

Según noticias que hemos podido adquirir, el «Centre Catalá» de esta ciudad tiene el proyecto de fomentar el típico baile catalán cuyo nombre figura en el título de la presente información.

Para ello, el «Centre catalá» celebrará el día 23 del próximo mes de septiembre una extraordinaria velada, en la que se bailarán sardanas.

Esta velada será la primera de una serie que tiene la idea de llevar cabo aquella sociedad.

«Parque de la montaña»

Ayer tarde, conforme anunciamos, se inauguró el *Parque de la montaña*, sucursal de la sociedad palmesana *Fomento artístico*. El *Parque de la montaña* está situado en unos terrenos que existen en la carretera del Terreno, frente al sitio conocido por *Saigo dolça*, sitio muy fresco y desde el que se domina un hermoso panorama. La sucursal del *Fomento artístico* está destinada al solaz de los socios, quienes podrán cultivar en ella diferentes sports. Asistió al acto de la inauguración una numerosa concurrencia, entre la que predominaba el bello sexo. Desde las seis de la tarde hasta cerca de las diez y media, la Ban-

da Municipal ejecutó varias piezas de su vasto y escogido repertorio, y la gente joven se dedicó á bailar.

Para conmemorar la inauguración del *Parque de la montaña*, los socios del *Fomento artístico* se reunieron ayer en fraternal banquete. Entre los comensales reinó la mayor cordialidad.

La campaña teatral

Respecto á la próxima campaña teatral en nuestros dos primeros coliseos, el principal y el Lírico, nada en concreto se sabe todavía, según ha manifestado el empresario de ambos teatros don José Ribas.

Este salió el sábado para Barcelona, donde piensa gestionar la venida de algunas compañías de renombre.

En el teatro de la sociedad *Asistencia Palmesana* debutará en breve una compañía de ópera, compuesta de elementos de esta ciudad y de la península. Se tiene el proyecto de que dé una serie de funciones, cuyo número no está aun determinada.

Para formar parte de la compañía, ha sido contratada en Barcelona por el bajo señor Terrasa la notable triple señorita Perrín, paisana nuestra é hija de un ex-delegado de Hacienda de esta provincia.

La señorita Perrín ha cantado con éxito en distintos teatros de Cataluña.

Un loco felanigense

Ampliando la noticia publicada por telégrafo respecto á un sangriento suceso ocurrido en el Manicomio de Cádiz, copiamos de un periódico de la península las siguientes líneas: Cádiz 28.—En el Manicomio de esta capital, al hacer la requisa de diario el loquero mayor, José Lama, ha ocurrido un sangriento suceso.

Al penetrar el loquero en una de las celdas, ocupada por el demente Manuel Juan Oliver, éste, que se hallaba poseído de una gran excitación, se abalanzó á él, lo derribó al suelo, y comenzó á golpearle, cogiéndole con ambas manos la cabeza, y dando con ella en el pavimento, hasta causar la muerte del loquero.

A los gritos y alaridos que daba el loco, al ruido seco que hacía la cabeza del loquero al chocar contra las losas, acudieron otros empleados, que á costa de grandes esfuerzos consiguieron calmar la saña del loco, que inconsciente no sólo á lo que acababa de realizar, sino á todo lo que ocurría á su alrededor, después de haber sido desprendido del loquero, se había retirado á un rincón, y con la mirada vaga contemplaba la lúgubre escena con la mayor tranquilidad y sin mostrar la más leve alteración.

A las medidas que adoptaron los médicos para calmar la excitación del loco, no puso éste la menor resistencia; pues de la excitación había pasado á un estado grande de abatimiento. Cuando el juez intentó tomarle declaración, contestó con palabras vagas, diciendo que aquello no había sido nada, y que para limpiar la sangre que manchaba las paredes y el suelo él la raspaba con un cristal, y no quedaría huella alguna. Este triste suceso ha causado penosísima impresión.

El desgraciado Oliver es natural de Felanitx y quedó en el Manicomio de Cádiz, procedente de la Argentina.

Un vuelo

Ayer tarde, en el caserío de *Porto-Pi*, un carricón de los llamados ligeros voló, al chocar con una piedra de grandes dimensiones que había colocada en medio del camino.

El conductor, llamado Antonio Ferriol López, fué lanzado á larga distancia, recibiendo con la caída varias heridas y contusiones en la cabeza y en distintas partes del cuerpo.

Enseguida fué auxiliado por algunos transeúntes, quienes lo condujeron á una casa próxima, al objeto de curarle de primera intención.

Desde Esporlas

Simpática fué ayer, como todos los años, la fiesta que en el llamado Monte Carmelo (Esporlas); las amables HH. Carmelitas dedican todos los años á su divina Madre la Virgen del Carmen.

Por laderas accesibles aunque muy empinadas sobre las cuales entróscase un viejo sendero acudieron ya desde muy madrugada hasta el medio día, en devotos grupos, unas doscientas personas de Esporlas, Palma y Establiments, dispersándose por el vasto y frondoso encinar.

En la blanca capilla del humilde Santuario dijéronse algunas misas y á las diez el Rvdo. D. Mateo Gelabert cantó la Mayor, predicando el joven presbítero D. Juan Estrades. Y por la tarde, en que la regocijada gente joven ha prendido en sus vestidos y en la vara de romero las tradicionales *mides* cantóse el Santo Rosario, terminando con el himno *Madre Divina*, por numeroso coro popular. Entonces la gente ya desfilaba bajando por la ruta solitaria y desigual... hasta el próximo año en que bien quisieramos aumentara la devota peregrinación y se convirtiera en popular romería.

Multas gubernativas

La policía ha denunciado al Gobernador al dueño de un cafetín del *Coll d'en Rebassa* por sospechas de que en él se jugaba á los prohibidos.

También han sido denunciados cuatro sujetos que se supone actuaban de *puntos*, los cuales han sido multados en 100 pesetas cada uno.

Al dueño del establecimiento le ha sido impuesta una multa de 125 pesetas.

El Gobernador ha multado en 75 pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de Campo Santo, por expender licores después de la hora reglamentaria.

Nuestra primera autoridad civil ha impuesto también 10 pesetas de multa á un joven que le denunció la policía por promover escándalo en el Teatro Lírico, durante una función de cinematógrafo.

Notas de sociedad

Ayer llegaron de Valencia, á bordo del vapor correo *Isleño*, D. Manuel Alcaide, D. Antonio Bataller, D. Vicente González, D. Manuel Navarro, D. Enrique Alvarez, D. Gregorio Plume y don Salvador Peréz.

En el vapor correo *Lulio* ha llegado esta mañana de Barcelona, de regreso del extranjero, nuestro amigo el conocido médico D. Julián Alvarez, acompañado de su distinguida señora y sobrina doña Bienvenida Alvarez.

En el mismo vapor ha llegado el distinguido joven D. Pedro Ferrer.

Las próximas elecciones

En el casino de la *Union Republicana* se celebró ayer la anunciada Asamblea para tratar de las próximas elecciones.

El acto estuvo presidido por los jefes del partido, D. Antonio Villalonga y D. Francisco García Orell.

Asistió un regular número de correligionarios de Palma y de algunos pueblos.

Usó de la palabra el Sr. García, el cual, después de exponer á los reunidos el objeto de la Asamblea, se ocupó de la conveniencia de constituir una oficina encargada de estudiar el censo electoral y de atender á las consultas que se le hagan, en vista de que se acerca la fecha para la celebración de las elecciones de concejales.

Añadió el Sr. García que, según había leído en la Prensa local, los liberales y los conservadores tenían el propósito de no ir á la lucha, si no á una conciliación entre los partidos.

«Yo—indicó—soy de opinión con-

traría á la de formar un Ayuntamiento de conciliación, á lo cual no tienen derecho los partidos políticos, por inutilizar con ello la acción del cuerpo electoral.

Los Ayuntamientos formados por medio de combinación entre los partidos no han sido nunca buenos administradores. Los que más se preocupan del bien público son los que van á la lucha, expuestos á quedar derrotados.

Yo propongo, en caso de que acordemos tomar parte en las elecciones, no aceptar componendas con ningún otro partido; únicamente exponer á los electores nuestro programa y á las urnas, á depositar allí nuestro voto.

El Sr. García propuso también la conveniencia de nombrar una comisión para tratar, si viene el caso, con las comisiones que, según ha leído en la Prensa, han nombrado los liberales y conservadores de esta ciudad.

El Sr. Serra propuso que, en vez de nombrar una comisión, se designase para ello al propio señor García.

Este creyó más prudente nombrar una comisión que no á una sola persona, atendiendo á lo hecho por los demás partidos.

Varios otros de los reunidos usaron también de la palabra, diciendo que eran completamente contrarios á los Ayuntamientos de conciliación, por lo cual proponían ir á la lucha ellos solos. Es preferible—decían—tener dos concejales ganadas que cuatro regaladas.

Los reunidos tomaron el acuerdo de nombrar unas comisiones encargadas de estudiar el censo electoral y de atender á las consultas que se les hagan.

También acordaron nombrar una comisión compuesta de don Antonio Villalonga, D. Francisco García Orell, D. Jerónimo Pou y D. José Fuset para la dirección de aquellas comisiones electorales y para tratar, si viniese el caso, con las de los otros partidos.

Conforme anunciamos, ayer se reunió el comité del partido conservador de esta ciudad para tratar de las próximas elecciones.

Asistieron á la reunión los señores Conde de Salent, Sampo, Alcover (D. Juan y D. José), Barceló, Sureda, Puigdorff y Canals.

Entre los reunidos hubo, según se nos ha dicho, disparidad de criterio, durando la discusión largo tiempo.

Al fin se acordó convocar la Junta directiva para que resuelva lo que crea más oportuno.

Función benéfica

En la noche del sábado se celebró en el teatro de *La Protectora* la anunciada función á beneficio de los huérfanos del que fué pianista del cine de aquella sociedad, don Gabriel Miró.

Asistió á la función una numerosísima concurrencia, que ocupaba por completo todas las localidades.

Se proyectaron buen número de vistosas películas, que fueron del agrado del público.

Se representaron las zarzuelas *Las Estrellas* y *La Alegría de la Huerta*, en cuya última obra obtuvo una verdadera salva de aplausos el tener señor Parpal.

Los demás aficionados que tomaron parte en la representación de dichas obras cumplieron también su cometido, recibiendo igualmente muchos aplausos.

Se cantó, además, el cuarto acto de la conocida ópera *La Favorita*, en la que obtuvieron un verdadero éxito el tenor señor Ferrer y la contralto señora Frox.

El producto líquido de lo recaudado en dicha función asciende á 41040 pesetas, cuya cantidad será entregada hoy á los huérfanos del infortunado señor Miró.

Sobre un robo

Como ya dijimos oportunamente, hace algún tiempo fueron sustraídas 225 pesetas, que guardadas en una arca, al asilado de la Casa de Misericordia de esta ciudad Antonio Deyá Carbonell.

Ayer, al acudir, como de costumbre, á la Inspección de vigilancia de esta ciudad, se nos manifestó que había sido detenido el autor de aquel robo.

El ladrón, que es otro asilado del mismo establecimiento, se llama José Juan Silverio Expósito, de 19 años de edad y natural de Ibiza.

El *caco* había adquirido diferentes billetes de la Lotería Nacional, entre ellos el número 3.309, del actual, que salió premiado con 500 pesetas.

También le ocuparon dos billetes enteros del sorteo que ha de celebrarse hoy: el 3.468 y el 26.513.

POR TELÉGRAFO

Desde Madrid De San Sebastián

La peregrinación a Loyola
Madrid 30 (23'50)
San Sebastián.—Con motivo de la peregrinación a Loyola, los periódicos carlistas ostentan hoy en primera página y en gruesos caracteres la inscripción «Viva el Papa Rey».

Los trenes marcharon atestados de peregrinos.
Reina inmenso entusiasmo.
Mal tiempo
Madrid 30 (23'50).
San Sebastián.—Durante todo el día ha reinado en esta ciudad un tiempo variable, notándose por tal motivo poca animación en calles y paseos.

La Reina Madre D.^a María Cristina no salió en todo el día del palacio de Miramar.

Política
Unión difícil
Madrid 30 (23'50)
Significados liberales consideran muy difícil la proyectada unión entre demócratas, republicanos y gubernamentales.

Los que así opinan se fundan en que el Sr. Moret no querrá meterse en aventuras peligrosas.
Lo que dice «La Epoca»
Madrid 30 (23'50).

El diario conservador «La Epoca» dice que ignora que el presidente del Consejo, señor Maura, haya conferenciado con su eminenencia el cardenal Rampolla, como se ha venido diciendo.

Supone «La Epoca» que se trata de una equivocación a la que ha dado motivo la conferencia que con el cardenal Rampolla celebró recientemente el señor Moret, y de la que di cuenta por telégrafo oportunamente.

Un banquete
Madrid 31 (23'50)
Comunican de la Coruña que en aquella ciudad se ha celebrado un banquete dedicado al señor Canalejas por el Colegio-Médico.

A la hora de los brindis pronunció el señor Canalejas un discurso.
Después marchó al Ferrol acompañado de varios de sus amigos, tributándole una afectuosa despedida.

Varias noticias
Fallecidos.—Detención
Madrid 30 (23'50).

Han fallecido el anciano periodista Sr. Gascón y el general don Julián Chacel.

Ha sido detenida la amante de un falsificador de billetes del Banco recientemente detenido.
Homenaje
Barcelona 30 (23'50)

Gijón.—Ha tenido lugar en esta ciudad la entrega del título de hijo adoptivo de la misma al señor Azcárate, con motivo de sus gestiones en pro de los ferrocarriles secundarios de esta región.

El acto ha resultado muy solemne organizándose con tal motivo una numerosa manifestación.
El señor Azcárate pronunció un discurso dando las gracias a los manifestantes.

La falsificación de moneda falsa.—Otro detenido.
Madrid 30 (23'50)
De una casa de la calle de Ruiz han sido recogidos por la policía varios útiles destinados a la fabricación de moneda falsa.

Ha sido detenido un sujeto complicado en la falsificación.
La construcción de la nueva escuela
Madrid 30 (23'50).

Las impresiones dominantes en el ministerio de Marina son que antes de reanudar las Cortes sus tareas se habrá adjudicado ya la subasta para la construcción de la nueva escuela.
Torero grave
Madrid 30 (23'50).

Continúa en estado grave de resultados de las heridas que recibió recientemente, el diestro «Serranito».
Su casa es muy visitada por los aficionados al arte taurino.
Del Extranjero
Invasión.—Colisiones
Madrid 30 (23'50).

Roma.—En Minervino el pueblo en actitud tumultuosa invadió las

tierras comunales apoderándose de ellas.
La policía trató de reprimir a los invasores, originándose una fuerte colisión de la que resultaron muchos heridos y contusos.
Una suscripción
Madrid 30 (23'50)

Berlín.—La suscripción abierta para reunir dinero a fin de que el conde Zepellin pueda construir un nuevo dirigible en sustitución del que recientemente fué pasto de las llamas elevase actualmente a 4 millones y medio de francos.

El gran entusiasmo que reina, hace creer que la suscripción aumentará todavía bastante.
Mejorado.—Nuevo gobierno
Madrid 30 (23'50)

Viena.—El emperador Francisco José encuéntrase mejorado de la dolencia que viene aquejándole.
Comunican de Chile que ha quedado ya constituido el nuevo gobierno.

La proclamación de Hafid
En Rabat.—Abd-el-aziz en Casa-Blanca?
Madrid 30 (23'50)

La proclamación de Muley-Hafid en Rabat se ha celebrado con grandes regocijos, según se desprende de las noticias oficiales recibidas.

Rumoréase que el Sultán Abd-el-aziz se encuentra en Casa-Blanca.
El Menhebi continúa en Larache.

El Glani derrotado
Madrid 30 (22'50)
Paris.—Un telegrama recibido del general D'Amode, parece con firmar que el Glani ha sido derrotado por el Kaid que capitanea las fuerzas que sitian a Marrakesth.

Ultimos telegramas
Explosión en un tren.—Lanchero heroico.
Madrid 31 (9'35).

Bilbao.—Cerca de Yzarra explotó uno de los tubos de la máquina del tren correo, resultando heridos un fogonero y un mozo del tren.

Alarmados algunos viajeros por la detonación, arrojáronse del tren.
En el muelle del Nervión una mujer que llevaba un niño en brazos tuvo la desgracia de caerse al agua.

Su marido que la acompañaba lanzóse en pos de ellos para salvarlos; pero los tres fueron arrastrados por la corriente.
Un lanchero que se apercibió de lo que estaba ocurriendo arrojóse denodadamente al agua consiguiendo salvar a los tres naufragos.

El niño resultó ileso: sus padres están graves.
La peregrinación a Loyola
Madrid 31 (9'35)

San Sebastián.—En la peregrinación a Loyola tomaron parte 15.000 personas.
La procesión resultó lucidísima é imponente.

En la Misa mayor ofició el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.
Monedero falso
Madrid 31 (9'35).

Un peluquero de esta Corte se ha presentado al juzgado manifestando que un desconocido dejó en su tienda un paquete abierto que contenía troqueles para la fabricación de moneda falsa.
Otro torero cogido
Madrid 31 (9'35)

Comunican del Puerto de Santa María que en la corrida celebrada ayer en aquella plaza fué alcanzado por uno de los toros el diestro «Lagartijo» resultando con una extensa herida en la parte posterior del muslo.
La familia real.—Proyectos
Madrid 31 (9'35)

Dicen de San Ildefonso de la Granja que la Infanta D.^a Isabel marchará de aquel real sitio el día diez del próximo septiembre.
Según se afirma los Reyes don Alfonso y D.^a Victoria regresarán a la Granja el día 15, marchando otra vez S. M. el Rey a San Sebastián el día 18, partiendo luego de allí para Viena.

La Reina D.^a Victoria y sus hi-

jos aguardarán en dicho real sitio el regreso del Rey.
El 11 de octubre los Reyes irán a Zaragoza quedando sus hijos en Madrid.
Exposición.—Ascensión suspendida
Madrid 31 (9'35)

Zaragoza.—Con ocasión de las fiestas del Pilar se celebrará en esta ciudad una exposición de pintura y escultura.
Ayer suspendióse la anunciada ascensión de un globo militar, pues con motivo del vendaval reinante la fábrica de gas negóse a suministrar fluido ante el temor de que ocurriera algun desagradable accidente.

Distribución de premios
Madrid 31 (9'35)
Ferrol.—Se ha celebrado el certamen para otorgar premios a la virtud, a la aplicación y al trabajo.

Acudió al acto una numerosa concurrencia.
El señor Canalejas, como mantenedor, pronunció un discurso.
Clausura del Congreso socialista
Madrid 31 (9'35).

Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso socialista.
Fué reeligido presidente del Comité nacional el leader de los socialistas españoles Pablo Iglesias.

Este pronunció un discurso resumen en el que dió además las gracias a los reunidos por haberle reeligido.
En honor de Besada.—Discurso
Madrid 31 (9'35)

Pontevedra.—En la Diputación ha tenido lugar el acto solemne de la entrega al Sr. Besada de una placa de plata en que consta el nombramiento de hijo adoptivo de aquella ciudad a favor del ministro de Fomento.

El Sr. Besada pronunció un discurso de gracias.
En él manifestó que los políticos no deben vivir para la lucha, que todas las ideas deben merecerles respecto y que sólo deben trabajar para el bienestar de los pueblos.

El Sr. Besada fué ovacionadísimo.
Canalejas en el Ferrol
Madrid 31 (9'35)

Ferrol.—Ha llegado a esta ciudad el señor Canalejas siendo muy agasajado.
Un grupo de señoritas arrojó profusión de flores sobre el carruaje en que iba el jefe de los demócratas.

En el Ayuntamiento celebróse más tarde una recepción en su obsequio.
Agresión.—Piedra destrozada
Madrid 31 (9'35)

Trieste.—Un grupo de italianos agredieron a unos turistas alemanes creyendo que eran esclavos.
Ysch.—Ha sido destrozada la primera piedra del nuevo hospital que había colocado ayer el emperador.

Los autores del hecho lleváronse la capita que contenía el acta y varias monedas.
Cuantas pesquisas se han hecho para descubrir a los criminales han resultado infructuosas.

Se han ofrecido mil coronas al que los descubriera.
Conferencia
Madrid 31 (9'35)

Tánger.—Ha regresado a esta ciudad el Menhebi después de celebrar una extensa conferencia con nuestro representante.
El Menhebi agrdeció la neutralidad observada por España en la lucha sostenida por los dos sultanes.

Un rumor
Madrid 30 (9'35)
Circula el rumor de que el Tugui ha entrado en Marrakesth proclamando allí a Abdelaziz.

Añádesese que después irá Settat reuniéndose allí con dicho sultán marchando ambos a Fez.
La proclamación de Hafid.—Satisfacción.
Madrid 31 (9'35).

Fez.—Se ha recibido en esta la noticia de la proclamación de Muley Hafid en Tánger, desistiendo-se en consecuencia de cobrar nuevas contribuciones.
La medida ha producido general alegría.

En honor del Obispo Cervera.—Esperando a Abd-el-Aziz.
Madrid 31 (9'35).
Mazagán.—Se han celebrado grandes fiestas con motivo de la visita a esta del vicario apostólico

de Marruecos Rdm. P. Cervera. Se le ha dispensado un afectuosísimo recibimiento.

Casa-Blanca.—Espérase que llegará pronto a esta ciudad el sultán Abd-el-Aziz.

Lotería Nacional
Sorteo de hoy
(Urgente)
Madrid 31 (11'10)

En el sorteo celebrado esta mañana han salido premiados los siguientes números:
Primer premio, al núm. 26.496 despachado en Madrid, Bilbao y Cartagena.

Segundo, premio al núm. 25.168, despachado en Sevilla, Bilbao y Valencia.
Tercer premio, al núm. 10.392, despachado en Madrid, Bilbao y Las Palmas.

Cuartos premios han correspondido a los números 26.458, 24.572, 509, 9.540, 4.747, 15.643 y 28.084.
24.457 Palma ORTIZ.

Desde Barcelona
(De nuestro corresponsal especial)
El abad de Montserrat
Barcelona 30 (22'00).

Está ya casi restablecido el Padre Deas, abad de Montserrat. Confía poder celebrar de pontifical el 8 de Setiembre, fiesta de la Virgen.

Lo del centinela herido
Barcelona 30 (22'00)
Varios diarios han publicado con grandes aspavientos la noticia de que un centinela de la cárcel fué herido de un tiro disparado desde el exterior durante la noche y han hablado de una fantástica evasión de presos.

Persona que puede saberlo me dice que todo se reduce a que a un centinela se le disparó casualmente el fusil y le hirió en una mano.

Los de Calella
Barcelona 30 (23'00)
Los dos jóvenes de Calella recluidos en la cárcel están ya en libertad y han regresado a su pueblo.

Escuadra francesa.—El gobierno francés y Maura.—Cuestión de disciplina.
Barcelona 31 (1'00).

Aseguranme que durante la breve estancia última del Rey en Paris, hablóse del deseo del gobierno francés, de que la escuadra fundada en Tolon visitara algunos puertos españoles, entre ellos Palma, Alcudia, Mahón, Ibiza y Barcelona.

El gobierno francés desea esto para neutralizar los efectos de la frecuencia con que visitan nuestros puertos los cruceros ingleses y alemanes, mientras que apenas viene ninguno francés.

Pero tal proyecto ha topado con una resistencia invencible por parte del señor Maura el cual, se dice teme los actos graves de indisciplina que suele ofrecer la marinería francesa desde que los socialistas influyen en las altas esferas del estado.

Por lo tanto, no vendrá ninguna escuadra francesa por ahora.
El viaje a Marsella
Barcelona 31 (1'00)

La proyectada expedición de lerrouxistas a Marsella, para despedir a Lerroux, ha sido suspendida.
Los iniciadores dicen que ha sido por consejo del mismo Lerroux, pero en realidad obedece a que no se encontraron bastantes entusiastas para poder fletar un vaporcito con que ir a dicho puerto.

Buxareu
Desgracia en La Puebla
Un niño muerto

La guardia civil del puesto de La Puebla da cuenta hoy al gobernador de haber ocurrido una sensible desgracia en la villa de La Puebla.

Hallándose el muchacho Martín Fornari Crespi en una noria del predio *Son Amer* cuidando de la caballería que robaba de la misma, se le ocurrió beber agua, con tan mala fortuna, que el engranaje de la noria le cogió la ropa y arrastró al muchacho, quien recibió varias heridas, que fueron calificadas, por el facultativo que le asistió, de pronóstico reservado, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos. Dios le tenga en la Gloria.

El rata, convicto y confeso del robo, ha sido encerrado en el depósito municipal de Capuchinos, donde se halla a disposición del juzgado.

Buque de guerra en Palma
Según noticias, el día 8 del próximo mes de septiembre es esperado en este puerto el crucero de guerra *Hertha*, buque-escuela de guardias marinas y aprendices marineros.

Dicho buque, de construcción moderna, pertenece a la marina imperial alemana.
Se nos dice que permanecerá anclado en este puerto hasta el día 17 del mismo mes, durante cuyo período de tiempo practicará su tripulación ejercicios.

Obras en el Torrent de Pareys
En la última reunión celebrada por el *Fomento del Turismo*, se acordó verificar en el *Torrent de Pareys* las siguientes obras:

1.^o En el *Carrer Nou*: Cortar algunas matas y malezas que ocultan el camino en la vertiente de la Calobra.
Hacer en diferentes sitios algunos escalones cortando la roca.

Llenar con piedras una endiada muy peligrosa que existe a la bajada de la vertiente del Torrente.
Clavar algunos hierros en la parte más baja.

Demorar la roca y construir un paredón de reducidas dimensiones en el punto donde actualmente hay un tronco de madera sobre el cual se debe pasar.
2.^o En el *Torrente*: Hacer un barrero para ensanchar el paso que existe en el punto donde actualmente existen unos barros de hierro y reemplazar dichos barros por otros mejor dispuestos y en mayor número.

En el punto distante unos 50 metros del indicado, hacer desprender la piedra que se encuentra en lo alto y poner un escalón a la mitad de la altura que resulte.
Clavar hierros en diferentes puntos para facilitar el ascenso.

3.^o En la *Fosca*: Cortar la piedra conocida por *s'esquena d'ase* existente en la parte derecha entrando.
Hacer algunos peldaños en la parte inferior.

4.^o En el *Pas de sa mata*: Hacer algunos barrenos para ensanchar el camino y como éste no se distingue indicar el trayecto con unas manchas de pintura, ordenando poner las indicaciones necesarias para hacer visible el punto donde debe dejarse el torrente y donde debe volverse a él.

Colocar entre el *Pas de sa mata* y el *Entreforca* un poste indicando el camino que va al *Gorbilau* y al predio *Escorca*.

Del mar
Ayer llegó a este puerto, procedente de Ibiza y Valencia, el vapor correo «Isleño».

Esta mañana ha fondeado en este puerto con procedencia del de Barcelona, el vapor «Lulio», el cual ha sido portador de la balija, pasaje y variada carga.

La novillada del domingo
Ayer fueron traídos a Palma, procedentes de Valencia, los cuatro novillos que han de lidiarse el próximo domingo en nuestra plaza de toros por las cuadrillas de *España* y *Albanil*.

La suelta de los cuatro novillos a los corrales de la plaza fué presenciada ayer por un numeroso aficionado al arte taurino.
Los cuatro toretes son de hermosa lámina y de muchas arrobas.

Durante la presente semana, el público podrá visitar dichos novillos en los corrales de nuestro circo taurino.

Hay que combatirlo
Hora es ya que por quien corresponda se tomen enérgicas medidas para evitar que la gente que va a pasear por las afueras esté continuamente expuesta a ser atropellada por esos carretones que toman como pista de sus correrías los caminos de Ronda y adyacentes.

Muy a menudo tenemos que lamentar accidentes, de los que resultan casi siempre por desgracia alguna anciana o algún niño gravemente heridos.
Cuando en la memoria de todos vive aún fresco el recuerdo del triste desenlace que ha tenido el accidente ocurrido en la Puerta de San Antonio con la mujer que fué atropellada por un carro; el deber de informar al público nos obliga a dar cuenta a los lectores de que ayer tarde, en la carretera de Manacor, un carretón que iba a escape atropelló a una niña, pasándole una de las ruedas por encima de la espalda; estando la guardia municipal actualmente

practicando gestiones para averiguar el nombre del conductor, puesto que el atropello que realizó le preocupó tan poco que ni la molestia se tomó de detenerse para prestar los auxilios que el caso requería y dar las explicaciones necesarias en descargo suyo.

Hace mucho tiempo que toda la prensa se viene lamentando, llamando la atención de las autoridades sobre la conveniencia de evitar tales abusos; mas ello no se corrige, continuando esos carretones cometiendo atropellos y ocasionando desgracias.

Veremos hasta que grado es capaz de llegar la paciencia de los obligados a combatirlo y evitarlo.

Fiestas en el «Castell d'Alaro»
Promete verse muy animada la fiesta que este año ha de celebrarse en el oratorio del Castell de Alaró día 8 del actual, festividad del nacimiento de Ntra. Sra.

He aquí el programa:
Día 7.—Desde las dos de la tarde hasta la puesta del sol del día siguiente se puede ganar el jubileo de indulgencia plenaria concedido *ad perpetuum* por el Papa Pio VI, a los fieles que confesados y comulgados visitarán dicho oratorio.

Al anochecer solemnes completas como preparación a la fiesta y acto seguido se quemarán vistosos fuegos.
Día 8.—A las ocho comunión general que repartirá el Rdo. don Lorenzo Ribet Pbro. Catedrático del Seminario.

A las diez oficio solemne, cantándose la misa de *Angelis*, con sermón que predicará el mentado Rdo. D. Lorenzo Ribet.
A las tres de la tarde baile al estilo del país.

A las cinco poco más ó menos a la llegada de la peregrinación que anualmente, de Oriente, sube al Castillo, presidida por el Reverendo señor Vicario y por el noble y piadoso señor don Miguel Palou, se celebrará el piadoso ejercicio *del día ocho*.

Boletín Religioso
SANTOS DE MAÑANA
Santos Gil abad, Arturo mártir y Lupo obispo.

Oración de cuarenta Horas
Concluyen en el Oratorio del Colegio de la Consolación: Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada; por la tarde a las siete Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Cruz, comenzará por la tarde, a las siete y media, la novena consagrada a la Virgen del Buen Camino, con sermón que dirá el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.

Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en S. Cayetano. (Privilegiada.)

Gacetillas
La guareía civil del puesto del Terreno está practicando activas pesquisas para detener a los que encendieron cierta cantidad de clín rociado con petróleo, y colocado debajo de unas puertas de una casa del caserío del Terreno.

Las llamas destruyeron las referidas puertas.
Muy animado se vió anoche el paseo del Borne, en el que tocó escogidas piezas de su repertorio la «Banda Mallorquina».

La noche del sábado fué d tenido por la guardia municipal un individuo, para el que el apoderarse de lo ageno constituye una profesión tan honrosa como las que más, en el momento de acabar de *birrar* al dueño de una zapatería de la calle de la Merced unos zapatos; valiéndose para ello de una combinación capaz de tramitar tan solo los versados en el oficio.

La autoridad correspondiente ha quedado encargada de hacer ver a este prójimo que estas cosas no deben hacerse.
El vapor correo «Lulio» ha traído esta mañana de Barcelona una importante partida de harina y salvado.

En el mercado de Felanitx se cotizaba el sábado último, el almendrón, a 68'50 pesetas los 42 kilogramos.

Anoche, en la calle de la Concepción, fué sorprendido por los guardias un *adorador de Bacomien* tras estaba haciendo extravagancias y diciendo barbaridades, muy propios todas ellas, del estado bebido en que se hallaba.

Cuando los guardias lo conducían a Capuchinos se tomó la libertad de escaparse de entre sus manos y andando y haciendo *eses* llegó hasta la calle de San Martín en donde pudo ser detenido.
Desde dicha calle fué llevado al depósito municipal en donde, sin que nadie le molestara, durmió la mona hasta que hubo pasado la *tempestad*.

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.